



Raport privind asigurarea calității procesului de învățământ și a cercetării științifice

Facultatea de Drept

2017-2018

Calitatea educației este un obiectiv central al strategiei generale a universității „Titu Maiorescu” din București, această orientare fiind în concordanță directă cu strategia de dezvoltare a învățământului superior din România și cu integrarea acestuia în spațiul European al Învățământului Superior și spațiul European al Cercetării Științifice.

Luând în considerare atât tendințele actuale care se manifestă la nivel european, cât și cele pe care le putem evidenția în România, elaborarea și implementarea unui sistem de management al calității devine astfel o necesitate stringentă pentru orice instituție de învățământ superior.

Implementarea cu succes a unui sistem de management al calității presupune existența și funcționarea unor structuri specifice ale sistemului de management al calității, care să promoveze și să mențină în universitate o cultură a calității.

La nivelul Facultății de Drept din cadrul Universității „Titu Maiorescu” din București a fost înființată Comisia pentru Asigurarea Calității procesului de învățământ și a cercetării științifice cu următoarea componență: conf. univ. dr. Felicia Maxim-Președinte, Conf. univ. dr. Marieta Safta-membru, lect.univ.dr. Mădălina Dinu-membru, lect. univ.dr. Petruța-Elena Ispas-membru, Andreea Vitan-student.

În vederea elaborării prezentului raport asupra calității, Comisia a avut în vedere următoarele aspecte:

- Asigurarea calității programelor de studiu;
- Urmărirea performanței corpului profesoral;
- Dezvoltarea relațiilor cu mediul universitar național și internațional;
- Promovarea calității în cercetare;
- Efectuarea stagiilor de practică.

În vederea elaborării unui raport obiectiv cu privire la calitatea învățământului, Comisia și-a stabilit o serie de obiective generale și specifice, după cum urmează:

Obiective generale

- îmbunătățirea calității educației prin adaptarea continuă a procesului de învățământ la prevederile legale în vigoare;
- realizarea concordanței dintre procesul de învățământ și cerințele pieței muncii;



- producerea și diseminarea de informații sistematice, coerente și credibile, accesibile despre calitatea educației oferite prin programele de studii;
- protecția beneficiarilor de educație;
- crearea unei culturi a calității la toate nivele structurii interne;
- fundamentarea politicilor și strategiilor în domeniul educației, la toate nivelele structurii interne.

Obiective specifice

În domeniul evaluării interne:

- evaluare internă pentru toate programele de studiu - evaluarea internă a eficacității educaționale;
- evaluare internă a calității activității de cercetare științifică la nivelul universității, facultăților și centrelor de cercetare științifică;
- autoevaluarea sistemului de Management al calității;
- continuarea activităților legate de elaborarea unor proceduri specifice în cadrul Sistemului de Asigurare a Calității, la nivelul tuturor structurilor interne ale universității;
- continuarea acțiunilor de promovare și formare a unei culturi a calității pentru întreg personalul Universității „Titu Maiorescu”, prin acțiuni de training;
- diseminarea legislației în domeniul Asigurării Calității educației la nivelul tuturor membrilor comunității universitare;
- aplicarea procedurilor și regulamentelor privind asigurarea calității.

I. ASIGURAREA CALITĂȚII PROGRAMELOR DE STUDIU

În etapa actuală de dezvoltare a societății românești și în contextul apartenenței la UE, deși există numeroase oferte educaționale privind formarea absolvenților de liceu în domeniul juridic, se resimte necesitatea pregătirii temeinice în această profesie. Astfel programul de studii de licență drept IF asigură absolvenților de liceu accesul la un învățământ modern și de calitate prin care se urmărește pregătirea pentru accesul în profesiile juridice. Asigurarea posibilității de pregătire pe tot parcursul vieții este asigurată în cadrul Facultății de Drept prin programul de studii de licență organizat sub forma învățământului la distanță, program la care sunt înmatriculați studenți, absolvenți de liceu angajați, dar și persoane care urmăresc să-și consolideze pregătirea profesională în vederea reconversiei profesionale prin absolvirea studiilor juridice. Totodată aprofundarea cunoștințelor dobândite pe parcursul licenței este asigurată prin continuarea studiilor la programele de master oferite de Facultatea de Drept. Având în vedere cele mai sus precizate, putem afirma că Facultatea de Drept din cadrul Universității Titu Maiorescu aplică o politică educațională eficientă, adaptată solicitărilor



MINISTERUL EDUCAȚIEI NAȚIONALE

UNIVERSITATEA "TITU MAIORESCU" DIN BUCUREȘTI

Calea Văcărești nr. 187, sector 4, București, cod 040051

Tel.: 021 316 16 46, Fax: 021 311 22 97, e-mail: rectorat@utm.ro, www.utm.ro

din piața muncii, fapt dovedit prin numărul de studenți înmatriculați la studiile universitare de licență și master. Astfel, analizându-se procesul de admitere desfășurat conform dispozițiilor legale în vigoare, se poate constata în anul universitar 2017-2018 menținerea constantă a numărului de studenți/masteranzi înmatriculați. Procesul de admitere la studiile universitare de licență și master asigură selectarea absolvenților de liceu și a licențiaților în drept cu rezultate bune la nivel național, aspect care întărește convingerea în eficiența și adaptabilitatea programelor de studii oferite de instituția noastră într-o piață dominată de oferte în domeniul juridic. Totodată, diversitatea programelor de master constituite determină alegerea instituției noastre pentru continuarea studiilor universitare. Este de menționat faptul că Facultatea de Drept este singura care organizează Programul de Studii de Master Drept Medical la nivel național și printre puținele instituții care organizează Programul de Studii de Master Criminalistica și psihologia judiciară în investigația penală. Totodată, organizarea Programelor de Studii de Master Științe Penale și Drept civil și procesual civil aprofundat creează posibilitatea solicitanților de a alege programul de master pe care urmăresc să-l frecventeze în funcție de necesitatea aprofundării anumitor discipline. Programul de Studii de Master Dreptul afacerilor se regăsește pe lista de preferințe a celor care desfășoară activități comerciale, fiind implicați în derularea afacerilor economice la nivel național, dar și european. Aspectele evocate au determinat înscrierea la programele de master organizate la nivelul Facultății de Drept a licențiaților universităților din sistemul public, dar și a licențiaților altor universități private, licențiați care s-au adăugat celor care au finalizat studiile de licență la Facultatea de Drept din cadrul Universității Titu Maiorescu și care s-au înscris la programele de master organizate.

În ceea ce privește conținutul procesului de învățământ, structurarea acestuia se realizează conform dispozițiilor legale și a prevederilor elaborate la nivelul ARACIS. Având în vedere standardele specifice pentru programele de studii de licență adoptate de ARACIS în data de 28.09.2017, încă de la începutul anului universitar 2017-2018 s-a realizat verificarea îndeplinirii indicatorilor privind organizarea procesului de învățământ la programele de licență. Analiza Centralizatorului indicatorilor privind organizarea procesului de învățământ la programele de licență în comparație cu procesul de învățământ desfășurat în cadrul Facultății de Drept din cadrul Universității Titu Maiorescu a scos în evidență compatibilitatea dintre cele două într-un procent foarte mare. Conducerea Facultății de Drept a luat măsuri privind încadrarea numărului de ore de activitate organizată prevăzută în planul de învățământ pentru întregul ciclu al studiilor de licență cu cele stabilite în centralizator, asigurarea numărului de discipline (obligatorii+opționale) pe semestru între 5 și 7, asigurarea desfășurării unui număr de 224 de ore de practică, precum și stabilirea seriilor de studenți în funcție de numărul maxim de studenți stabilit de ARACIS. Având în vedere numărul de ore



de practică s-a stabilit organizarea practicii de specialitate în mod obligatoriu în anul III și IV, iar pentru anul I și II practica de specialitate are caracter de disciplină facultativă.

În ceea ce privește disciplinele de studiu s-a urmărit respectarea standardelor ARACIS privind ponderea disciplinelor de studii după categoria formativă, ponderea orelor de activitate didactică după opționalitate, succesiunea și tipul disciplinelor fundamentale (generale), de specialitate și complementare. În structura planului de învățământ s-au păstrat disciplinele limbi străine și informatică. În concluzie, disciplinele din planul de învățământ asigură: pregătirea profesională generală a studenților, studiul unor discipline de strictă specialitate și studiul unor discipline de cultură generală, asigurându-se astfel compatibilizarea planurilor de învățământ cu piața muncii.

Cu privire la Programul de studii la forma de învățământ la distanță, specializarea Drept, planul de învățământ se organizează pe baza planurilor de învățământ aprobate pentru forma de învățământ IF, având aceeași durată de școlarizare, respectiv 4 ani. Prin urmare, programarea disciplinelor în planul de învățământ ID se face corespunzător duratei de școlarizare de la IF. Prin urmare, având în vedere standardele specifice pentru programele de studii de licență adoptate de ARACIS în data de 28.09.2017, încă de la începutul anului universitar 2017-2018 s-a realizat verificarea îndeplinirii indicatorilor privind organizarea procesului de învățământ la toate programele de licență. Echivalența dintre planurile de învățământ la IF și planurile de învățământ de la ID este menționată în toate documentele elaborate la nivel de universitate pentru învățământul la distanță

Având în vedere standardele specifice pentru programele de studii de master adoptate de ARACIS în data de 28.09.2017, încă de la începutul anului universitar 2017-2018 s-a realizat verificarea îndeplinirii indicatorilor privind organizarea procesului de învățământ la programele de master. Analiza Centralizatorului indicatorilor privind organizarea procesului de învățământ la programele de master în comparație cu procesul de învățământ desfășurat în cadrul Facultății de Drept din cadrul Universității Titu Maiorescu a scos în evidență compatibilitatea dintre cele două într-un procent foarte mare. Conducerea Facultății de Drept a luat măsuri privind numărul de ore didactice organizate pentru întregul ciclu al studiilor de master, numărul de discipline pe semestru, raportul dintre numărul orelor aplicative și cele de curs, numărul maxim de studenți pe serie, numărul maxim de studenți pe grupă, precum și durata minimă a practicii de specialitate. Totodată, în organizarea procesului de învățământ s-a avut în vedere îndeplinirea criteriilor în funcție de încadrarea programelor de master în programe de master profesionale și de cercetare. Atenția a fost centrată pe programele de master profesionale orientate spre formarea competențelor profesionale specializate și aprofundarea cunoștințelor juridice obținute prin programul de licență, crescând astfel șansele de angajare într-o profesie juridică. Pentru programele de master profesional practica de specialitate a fost încadrată în



categoria disciplinelor obligatorii fiind programată în primul semestru de activități didactice. În plus, conducerea Facultății de Drept a luat măsuri în vederea organizării practicii în instituții care au legătură cu activitatea juridică, iar în cazul programelor de master s-a urmărit desfășurarea practicii de specialitate în profesiile juridice specifice programului de master.

În vederea dezvoltării profesionale, în anul universitar 2017-2018, s-a avut în vedere participarea studenților și Participarea la programul pilot OPEN MIND GAMIFIED- e-LEARNING PLATFORM IN SOCIAL ENTREPRENEURSHIP, activitatea prin care s-a asigurat perfecționarea studenților într-un domeniu complementat domeniului juridic, dar necesar pentru activitatea postuniversitară.

II. URMĂRIREA PERFORMANȚEI CORPULUI PROFESORAL

Evaluarea performanțelor cadrelor didactice se face în principal pe baza celor 4 chestionare utilizate în cadrul Universității Titu Maiorescu, respectiv: fișa de autoevaluare a cadrului didactic, fișa de evaluare a cadrului didactic de către directorul de departament; fișa de evaluare colegială și chestionarul de evaluare a cadrului didactic de către studenți.

Autoevaluarea cadrelor didactice este obligatorie și se realizează anual prin completarea fișei de autoevaluare a cadrelor didactice, diferențiată pe categorii de cadre didactice: profesori, conferențieri, lectori, asistenți. Din analiza fișelor de autoevaluare anuală, conducerea facultății și a universității poate aprecia întreaga activitate depusă de fiecare cadru didactic, pe parcursul fiecărui an universitar. Analizând fișele de autoevaluare întocmite pentru anul universitar 2017-2018, Comisia a constatat completarea acestora de către cadrele didactice în mod obiectiv, avându-se în vedere participarea efectivă la activitățile menționate în criteriile de evaluare. Din analiza Fișelor de autoevaluare completate în cadrul Departamentului de Drept Privat a rezultat faptul ca toate cadrele didactice s-au evaluat cu calificativul foarte bine în procent de 100%. Din analiza Fișelor de autoevaluare completate în cadrul Departamentului de Drept Public a rezultat că **90,48%** din cadrele didactice s-au autoevaluat cu calificativul "**Foarte Bine**" și **9,52%** din cadrele didactice s-au autoevaluat cu calificativul "**Bine**".

Din analiza evaluării cadrelor didactice de către Directorul Departamentului de Drept Privat, dar și de către Directorul Departamentului de Drept Public a rezultat faptul că toate cadrele didactice au fost evaluate cu calificativul foarte bine în procent de 100%.

Evaluarea colegială este obligatorie și se desfășoară anual, având la bază criterii generale cum ar fi: disciplina, asumarea sarcinilor, (redactare cursuri, suporturi de curs, programe analitice, fișe ale



MINISTERUL EDUCAȚIEI NAȚIONALE

UNIVERSITATEA "TITU MAIORESCU" DIN BUCUREȘTI

Calea Văcărești nr. 187, sector 4, București, cod 040051

Tel.: 021 316 16 46, Fax: 021 311 22 97, e-mail: rectorat@utm.ro, www.utm.ro

disciplinei,) pregătire și perfecționare continuă, cercetare științifică (granturi, proiecte naționale, europene, reeditări de cursuri etc).

Evaluarea colegială este bazată pe criterii generale și se realizează de către membrii Departamentului; evaluarea colegială este obligatorie și periodică și se face în cadrul departamentului și urmărește evaluarea anuală a performanțelor fiecărui cadru didactic, întocmindu-se un raport statistic privind rezultatele. De remarcat, că aprecierile au avut la bază criterii reale, cadrele noastre didactice însușindu-și evaluările anterioare și asigurând prin pregătirea și conștiinciozitatea lor un înalt nivel academic al activității didactice. Din analiza formularelor de evaluare colegială, Comisia a identificat aspectele evidențiate de membrii celor 2 Departamente în ceea ce privește desfășurarea activității și de cercetare. Din analiza Evaluărilor colegiale realizate în cadrul Departamentului de Drept Privat a rezultat faptul că fiecare profesor a fost evaluat de cadrele didactice desemnate, după cum urmează: **95,59%** cu calificativul "**Foarte Bine**", iar **4,41%** cu calificativul "**Bine**". Din analiza Evaluărilor colegiale realizate în cadrul Departamentului de Drept Public a rezultat faptul că fiecare profesor a fost evaluat de cadrele didactice desemnate în proporție de 100% cu calificativul "**Foarte Bine**". Comisia face recomandări în ceea ce privește impulsivitatea participării cadrelor didactice la activități corespunzătoare mediului academic, cum ar fi: preocuparea pentru promovarea imaginii instituției sau disponibilitatea de a-și asuma sarcini cu caracter administrativ.

Evaluarea personalului didactic de către studenți este obligatorie și se realizează semestrial. Evaluarea studențească privește toate cadrele didactice, de la asistent la profesor universitar și toate disciplinele de la toate formele de instruire, indiferent de forma de învățământ. Rezultatele evaluării se analizează individual, în vederea formulării unor politici privind calitatea procesului de învățământ, dar și a unei politici de personal privind recrutarea și promovarea cadrelor didactice.

Din analiza evaluărilor întocmite de către studenți, Comisia a pus accentul pe evaluările care au fost realizate de către studenții care au participat la toate, la mai mult de jumătate și la jumătate din activitățile didactice, pentru a trage o concluzie obiectivă. Astfel, s-a constatat că evaluările studenților au fost obiective, studenții făcând inclusiv propuneri cu privire la îmbunătățirea activității cadrelor didactice. Din analiza chestionarelor de evaluare a cadrelor didactice de către studenți pe anul universitar 2017-2018, în cadrul Departamentului de Drept Privat, Comisia a constatat că în proporție de 90% cadrele didactice au fost evaluate cu calificativul foarte bine, 7% cu calificativul bine, restul de 3% incluzând chestionarele cu calificativul satisfăcător și nesatisfăcător. Din analiza chestionarelor de evaluare a cadrelor didactice de către studenți pe anul universitar 2017-2018, în cadrul Departamentului de Drept Public, Comisia a constatat că în proporție de 78% cadrele didactice au fost



evaluate cu calificativul foarte bine, 15% cu calificativul bine, restul de 7% incluzând chestionarele cu calificativul satisfăcător și nesatisfăcător.

Prin urmare, Comisia recomandă conducerii Facultății de Drept urmărirea modului în care s-au remediat aspectele sesizate, prin următoarele modalități: convocarea cadrelor didactice evaluate și aducerea la cunoștința acestora a conținutului chestionarelor și urmărirea activității desfășurate de cadrul didactic în cauză.

Evaluarea calității activității didactice a constituit o preocupare permanentă a conducerii facultății. Evaluarea personalului didactic se realizează anual și este în responsabilitatea directorilor de departamente, care au obligația întocmirii unei evaluări anuale privind gradul de îndeplinire a tuturor standardelor de performanță individuală a cadrelor didactice, integrând în fișa de evaluare și rezultatele autoevaluării și ale evaluării de către studenți.

Comisia constată faptul că evaluările sunt pozitive și au fost realizate în baza criteriilor prezentate mai sus. Totodată, arătăm faptul că toate aspectele relevate de Comisie au fost discutate în cadrul ședințelor de Departament.

Comunicarea cu studenții este un indicator al calității care răspunde nevoilor de pregătire a studenților. În acest sens, măsura desemnării unui tutore de an/tutori de grupa este considerată una din principalele modalități de comunicare cu studenții. Tutorii de an și tutorii de grupa au obligația de a transmite toate informațiile necesare desfășurării corespunzătoare activităților didactice și de a răspunde sau clarifica aspectele neclare.

III. DEZVOLTAREA RELAȚIILOR CU MEDIUL UNIVERSITAR NAȚIONAL ȘI INTERNAȚIONAL

În vederea analizării acestui criteriu, Comisia are în vedere mai multe coordonate, după cum urmează:

- Acordurile Erasmus existente la nivelul Facultății de Drept;
- Mobilitățile Erasmus desfășurate de studenți;
- Mobilitățile Erasmus desfășurate de cadrele didactice;
- Participanți din străinătate la evenimentele organizate în cadrul Facultății de Drept;
- Participarea cadrelor didactice la evenimente organizate în străinătate.

Astfel, în vederea asigurării posibilității studenților Facultății de Drept de a beneficia de studii moderne și de calitate prin realizarea unor mobilități transnaționale, dar și necesitatea cadrelor didactice de a lua contact cu activitatea desfășurată în universități de prestigiu din Europa, Facultatea



MINISTERUL EDUCAȚIEI NAȚIONALE

UNIVERSITATEA "TITU MAIORESCU" DIN BUCUREȘTI

Calea Văcărești nr. 187, sector 4, București, cod 040051

Tel.: 021 316 16 46, Fax: 021 311 22 97, e-mail: rectorat@utm.ro, www.utm.ro

de Drept a încheiat Acorduri Erasmus cu următoarele centre universitare: Universitatea din Orleans-Franța, Universitatea Paris Est Creteil- Paris 12- Franța, Universitatea din Nantes- Franța, Universitatea Kadir Has- Turcia, Universitatea din A Coruna- Spania, Universitatea din Verona- Italia, Institutul Politehnic do Cavado E Do Ave- Portugalia, Baltic International Academy- Letonia.

S-au analizat acordurile existente între Universitatea Titu Maiorescu, Facultatea de Drept și alte Universități de prestigiu din afara României, Comisia constatând faptul că Facultatea de Drept trimite și primește studenți pentru efectuarea unor mobilități Erasmus de 1 semestru sau de 2 semestre. Comisia apreciază pozitiv preocuparea Facultății de Drept în dezvoltarea relațiilor cu mediul universitar internațional. Ca o recomandare, Comisia ar încuraja conducerea facultății să încheie acorduri Erasmus și cu alte universități, cu precădere cu universități din Marea Britanie, având în vedere sistemul de drept anglo-saxon aplicabil și diferențele fundamentale care există față de sistemul de drept romano-germanic, continental, aplicabil în România.

Analizând activitatea Comisiei Erasmus constituite la nivelul Facultății de Drept, Comisia pentru Asigurarea Calității procesului de învățământ și a cercetării științifice a constatat că în anul universitar 2017-2018 Facultatea de Drept a avut mobilități outcoming și incaming. Prin urmare, în anul universitar 2017-2018, studenții Facultății de Drept au efectuat mobilități Erasmus de studiu, dar și cu scopul efectuării stagiului de practică. În ceea ce privește cadrele didactice, în anul universitar 2017-2018, s-au înregistrat mobilități Erasmus outcoming și incaming.

Comisia apreciază că în anul universitar 2017-2018 dezvoltarea relațiilor cu mediul universitar național și internațional a fost un punct puternic al eforturilor depuse de conducerea Facultății de Drept, efort care a fost răsplătit având în vedere toate activitățile desfășurate în acest domeniu. Având în vedere toate cele expuse mai sus, Comisia emite o recomandare în sensul unei sprijiniri în astfel de activități, pentru a susține dezvoltarea relațiilor cu mediul universitar național și internațional.

IV.PROMOVAREA CALITĂȚII ÎN CERCETARE

Direcțiile de cercetare ale Universității "Titu Maiorescu" din București sunt incluse în ariile cercetării științifice prevăzute în Strategia Națională de Cercetare, Dezvoltare și Inovare. Valorificarea rezultatelor cercetărilor se face prin: publicare de lucrări științifice și tratate de specialitate, prezentarea de comunicări științifice la sesiunile anuale organizate de Universitatea „Titu Maiorescu” din București, întâlniri și dezbateri între membrii echipelor de cercetare din cadrul universității, la care participă atât cadrele didactice, cât și studenții și alte persoane interesate. Concepută pe structura unei universități europene clasice, cu o bogată ofertă de programe academice, Universitatea „Titu



Maiorescu" este, în același timp, o instituție modernă, aflată în eșalonul întâi al reformei învățământului românesc, în spiritul noilor metamorfoze introduse de Procesul Bologna.

În prezent, Facultatea de Drept dispune de toate mijloacele necesare organizării și desfășurării activităților didactice, de cercetare științifică și practico-aplicativă, precum și de cadre didactice specializate, răspunzând exigențelor impuse de reglementările în vigoare privind managementul calității în învățământul superior.

În cadrul acestei activități analizate cu privire la calitatea în învățământul universitar, Comisia a analizat documentele referitoare la următoarele manifestări științifice de o deosebită importanță în mediul academic desfășurate în anul universitar 2017-2018:

1. Facultatea de Drept a organizat Conferința Internațională de Drept, Studii Europene și Relații Internaționale cu tema : Dreptul românesc, tradiție și vocație europeană, București, 17-18 mai 2018. Organizarea și desfășurarea Conferinței s-a realizat în parteneriat cu Agenția Universitară a Francofoniei, dar și cu alte organisme constituite la nivel național. Volumul conferinței conține 66 de lucrări fiind indexat HEINONLINE și în procedura de indexare ISI. Conferința a fost structurată pe secțiuni, și anume :drept european, dezvoltarea francophoneiei în legea română, drept penal, drept civil și drept public. Caracterul internațional a fost asigurat prin participarea cadrelor didactice de la universități de prestigiu din Franța, Polonia, Bulgaria și Maroc. Analizându-se Programul Conferinței, Comisia a constatat participarea cadrelor didactice din cadrul Facultății de Drept, dar și participarea cu articole a cadrelor didactice din alte centre universitare. Totodată, se poate sublinia prezența doctoranzilor din cadrul Școlii Doctorale a Facultății de Drept, dar și participarea studenților și masteranzilor care au elaborat articole sub stricta îndrumare a cadrelor didactice.

2. Facultatea de Drept a participat la Conferința Internațională Educație și Creativitate pentru o Societate bazată pe Cunoaștere din 2017/Secțiunea Drept. În cadrul acestei secțiuni s-au prezentat 34 de lucrări. Conferința Internațională „Educație și creativitate pentru o societate bazată pe cunoaștere”- 2017, (www.utm.ro/cercetarestiintifica) s-a desfășurat în sălile Universității "Titu Maiorescu" din Calea Văcărești nr. 187. La conferință au prezentat comunicări participanți din țară și participanți din străinătate (cadre didactice, cercetători, specialiști), reprezentând universități și instituții de cercetare românești, precum și universități și institute de cercetare din alte țări. Programul și volumul conferinței au fost redactate în limba engleză, publicate în condiții grafice. Comunicările științifice prezentate în cadrul conferinței la secțiunea drept au fost incluse într-un volum și au fost indexate Baze de Date Internaționale. Lucrările prezentate în plen și în secțiuni, s-au remarcat printr-un conținut științific ridicat, la aceasta contribuind și aportul consistent al participanților din străinătate.



3. În cadrul Facultății de Drept s-a desfășurat dezbaterile cu tema „Drepturile Omului – Standarde, experiențe și practici instituționale românești” din 23 aprilie 2018 la care au participat reprezentanți ai Instituției Avocatului Poporului, Ministerului Justiției, Administrației Naționale a Penitenciarelor, dar și studenți.

4. Sesiunea de Comunicări Științifice Studențești-edțiia a 24-a din 26 aprilie 2018 a constituit prilejul participării unui număr considerabili de studenți, masteranzi și doctoranzi ai Facultății de Drept. Astfel programul Sesiunii de Comunicări Științifice a conținut un număr de 50 de lucrări elaborate de studenți, masteranzi și doctoranzi sub directa îndrumare a cadrelor didactice ale Facultății de Drept stimulându-se spiritul creator și de cercetare al participanților, precum și capacitatea acestora de a analiza aspectele teoretice în conexiune cu literatura de specialitate.

7. Anul universitar 2017-2018 a constituit un an de succes pentru Revista Analele Universității Titu Maiorescu seria Drept, fiind indexată în două baze de date internaționale, și anume: HeinOnline și CEEOL. Volumul publicat în limba engleză în toamna anului 2017 conține articole cu un conținut științific ridicat elaborate de cadrele didactice ale Facultății de Drept, dar și de doctoranzii Școlii doctorale.

8. Totodată, analizând activitatea de cercetare științifică a cadrelor didactice din anul universitar 2017-2018, Comisia a constatat publicarea de către cadrele didactice de cărți, lucrări științifice în reviste juridice de prestigiu sau prezentarea de studii la manifestări științifice naționale și internaționale.

9. În anul universitar 2017-2017 au fost organizate două procese simulate cu studenții la disciplinele Drept procesual penal și Drept Constituțional. Activitate cu caracter aplicativ prin care se familiarizează studenții cu procedurile studiate.

V. EFECTUAREA STAGIILOR DE PRACTICĂ

Corelarea sistemului de educație cu oportunitățile și dinamica actuală a pieței muncii oferă șanse sporite de integrare pe piața muncii pentru tinerii viitori absolvenți, aducând astfel o contribuție importantă la creșterea relevanței educației universitare în raport cu piața muncii și, implicit, la asigurarea de oportunități sporite pentru participarea viitoare pe o piață a muncii modernă și flexibilă. Astfel fiind, organizarea activităților de practica de specialitate constituie o prioritate și o preocupare constantă la nivelul Facultății de Drept a Universității Titu Maiorescu.

Serviciile de consiliere și orientare profesională au contribuit la îndrumarea și orientarea profesională a studenților pentru identificarea locului de munca potrivit și dezvoltarea carierei



MINISTERUL EDUCAȚIEI NAȚIONALE

UNIVERSITATEA "TITU MAIORESCU" DIN BUCUREȘTI

Calea Văcărești nr. 187, sector 4, București, cod 040051

Tel.: 021 316 16 46, Fax: 021 311 22 97, e-mail: rectorat@utm.ro, www.utm.ro

profesionale, ținând seama de pregătirea profesională specifică, precum și de oferta de locuri de muncă existentă pe piața locală/regională.

Vizitele realizate la diverse autorități publice reprezentative prin poziția pe care o au în stat au realizat o apropiere de activitățile cu profil juridic desfășurate și de aceasta, determinând conștientizarea unor opțiuni profesionale mai puțin vizibile/familiare.

Vizitele și întâlnirile cu reprezentanți ai unor instituții de formare pentru profesii juridice (Institutul Național al Magistraturii, Școala Națională de Grefieri) au oferit posibilitatea aflării de detalii legate de modul de pregătire a examenelor de intrare în profesiile juridice, precum și a activităților efective de pregătire.

Astfel, Facultatea de Drept, în anul universitar 2017-2018, a organizat vizite cu studenții în Penitenciarele Jilava și Târgșor.

Facultatea de Drept asigură diseminarea datelor privind organizarea practicii de specialitate prin informarea studenților, dar și prin asigurarea documentelor necesare, precum și a cadrului organizatoric pentru desfășurarea în condiții optime a stagiilor de practică. Astfel, au fost elaborate și postate pe pagina de internet a Universității, de unde pot fi accesate și utilizate de toți studenții/cadrele didactice, Acordul și Convenția de practică, precum și de Caietul de practică. Informarea studenților/masteranzilor cu privire la activitatea de practică se face încă de la începutul fiecărui an universitar de către profesorii cu atribuții în acest sens, precum și pe parcursul anului universitar, la orele de consultații afișate. În acest sens, la nivelul anului universitar 2017-2018, conducerea Facultății de Drept a luat măsuri pentru încheierea de acorduri de practică și reînnoirea celor pentru care expirase termenul de încheiere. Astfel a fost încheiat un Protocol de colaborare și un Acord cadru de practică cu Agenția Națională Antidrog, Acord cadru de practică cu Camera Deputaților, Acorduri cadru de practică cu Ministerul Justiției, Acorduri cadru de practică la Curtea Constituțională, Acord cadru de practică cu Consiliul Legislativ, Acord cadru de practică cu Oficiul Român pentru Drepturile de Autor, Acord cadru de practică cu Parchetul de pe lângă Curtea de Apel București, Acord cadru de practică cu Consiliul Superior al Magistraturii, Acord cadru de practică cu Departamentul pentru lupta antifraudă, Acord cadru de practică cu Tribunalul București, Acord cadru de practică cu Instituția Avocatului Poporului, Acord cadru de practică cu Parchetul de pe lângă Înalta Curte de Casație și Justiție, Acord cadru de practică cu Institutul de Investigare a Crimelor Comunismului și Memoria Exilului Românesc, dar și Convenții de practică încheiate cu Cabinete individuale de avocatură, Cabinete de executori judecătorești sau Cabinete notariale. Accesul la practica de specialitate organizată la nivelul Facultății de drept se realizează pe baza înscrierii studenților pe tablele în funcție de anul de studii, criteriul de selecție fiind rezultatele în activitatea universitară. Alocarea studenților are în vedere



apartenența la un an de studiu pentru a se realiza o repartizare conform cunoștințelor dobândite. De exemplu, studenții din anul III de studiu sunt selectați pentru a desfășura stagiul de practică în cadrul parchetelor organizate la nivelul capitalei. În ceea ce privește practica de specialitate organizată în cadrul programelor de master, repartizarea masteranzilor se realizează în funcție de profesiile juridice în care se încadrează fiecare program de master. Se stimulează astfel performanța în întreaga activitate de pregătire a studenților, prin relevarea deopotrivă a importanței pregătirii teoretice ca suport pentru activitatea practică, în scopul dobândirii de către viitorii absolvenți a aptitudinilor și competențelor profesionale necesare accesării unor viitoare locuri de muncă, dar și cel mai important, anume menținerea acestora. Activitatea Facultății de Drept din cadrul Universității Titu Maiorescu abordează astfel perspectiva învățării pe tot parcursul vieții și a contribuției acesteia la îmbunătățirea procesului de inserție a absolvenților pe piața muncii.

Pentru programele de master profesional practica de specialitate a fost încadrată în categoria disciplinelor obligatorii fiind programată în primul semestru de activități didactice. În plus, conducerea Facultății de Drept a luat măsuri în vederea organizării practicii în instituții care au legătură cu activitatea juridică, iar în cazul programelor de master s-a urmărit desfășurarea practicii de specialitate în profesiile juridice specifice programului de master.

RECOMANDĂRI

- **Menținerea legăturii cu instituțiile care asigură integrarea absolvenților de drept pe piața muncii, în vederea corelării conținutului planului de învățământ cu cerințele pieței muncii;**
- **Luarea în considerare a materiilor solicitate pentru accesul în profesiile juridice și încercarea de adaptare a tematicilor;**
- **Îmbunătățirea corelării planurilor de învățământ cu fișele disciplinelor curriculare și evitarea suprapunerilor tematice redundante (cu excepția cazurilor în care sunt dezvoltate și aprofundate cunoștințele din amonte pe flux educațional, cu scopul dezvoltării și aprofundării domeniului de studiu);**
- **-Stimularea participării cadrelor didactice la conferințe naționale și internaționale;**
- **-Stimularea participării studenților, masteranzilor și doctoranzilor la manifestări științifice;**
- **Participarea cadrelor didactice și a studenților/masteranzilor la proiecte de cercetare științifică;**
- **-Creșterea numărului de Acorduri-cadru pentru efectuarea stagiului de practică;**
- **-Creșterea numărului de Convenții de practică;**
- **-Creșterea numărului de Acorduri Erasmus;**



MINISTERUL EDUCAȚIEI NAȚIONALE

UNIVERSITATEA "TITU MAIORESCU" DIN BUCUREȘTI

Calea Văcărești nr. 187, sector 4, București, cod 040051

Tel.: 021 316 16 46, Fax: 021 311 22 97, e-mail: rectorat@utm.ro, www.utm.ro

-Stimularea participării la mobilitățile Erasmus.

Comisia pentru Asigurarea Calității procesului de învățământ și a cercetării științifice

Președinte

Conf.univ.dr.Felicia Maxim

